
Analiza matematyczna 3. Wype lNiańka do Listy 6.

Lista 6, zad. 2 c) Niech A = 1.02 3.01.
Dla f(x, y) = ...... wartość A = f(1.02, 3.01), co można przybliżyć z równania
p laszczyzny stycznej do f w punkcie p0 = (..., 3), to znaczy:

Obliczamy f ′
x(p0) = ............ = ... , f ′

y(p0) = ............ = ... i równanie
p laszczyzny stycznej: z = ... + ... · (x− ...) + ... · (...− ...).
Dalej traktujemy prawa

‘
strone

‘
jako wzór funkcji z = z(x, y), ska

‘
d mamy:

A ≈ z(..., ...) = ... + ... · (...− ...) + ... · (...− ...) = ... .

B la
‘
d tego przybliżenia jest równy: |A− ... | = |f(1.02, 3.01)− ...... | = |b la

‘
d|.

Z tw. Taylora ów b la
‘
d jest równy (dok ladnie!) reszcie R2, czyli

b la
‘
d = R2 =

1

2

(
f ′′
xx(x̂, ŷ) · ... 2 + 2f ′′

yx(x̂, ŷ) · ... · ... + f ′′
yy(x̂, ŷ) · ... 2

)
.

Obliczamy f ′′
xx = ............ , f ′′

yy = ............ , f ′′
xy = ............ ; niestety nie wiemy w

jakim punkcie je liczyć; trzeba szacować uwzgle
‘
dniaja

‘
c, że: x̂ ∈ [1, ...] i ŷ ∈ [..., ...].

|b la
‘
d| = |R2| =

1

2
·
∣∣f ′′

xx(x̂, ŷ) · ... 2 + 2f ′′
yx(x̂, ŷ) · ... · ... + f ′′

yy(x̂, ŷ) · ... 2
∣∣ ≤

≤ 1
2

(
............ · ... 2 + 2 ............ · ... · ... + ............ · ... 2

)
≤

︷ ︸︸ ︷
nier. tr.

≤ ...

≤ ...

≤ ...

≤ ...

Zatem owe przybliżenie p l. styczna
‘
daje A ≈ ... z b le

‘
dem mniejszym od ... .

(Maple podaje A = 1.02 3.01 ≈ 1.06141816787377081170622765904440704379771539 .)

* * *

Lista 6, zad. 3 f) Funkcja f(x, y) = x3 − x + y2 jest klasy C2, wie
‘
c ekstrema

lokalne MOŻE mieć TYLKO w punktach spe lniaja
‘
cych uk lad równań:{

f ′
x(x,y)=0

f ′
y(x,y)=0

⇐⇒
{ ...... =0

...... =0 ⇐⇒
( {

x= ......
y= ...... lub

{
x= ......
y= ......

)
,

czyli w p1 = ( ...
... , ... ) lub w p2 = ( ...

... , ... ).

Obliczmy hesjan H = det
(

f ′′
xx f ′′

yx

f ′′
xy f ′′

yy

)
= det

( ... ...
... ...

)
= ...... .

Dla p1 = ( ...
... , ... ) mamy: H = ...... > 0 i f ′′

xx(p1) = ...... ...0,
sta

‘
d f . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . w p1.

W p2 = ( ...
... , ... ) mamy H = ...... < 0, czyli f . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . w p2.

.


